Для оформления оплаты оргвзноса по безналичному расчету через Вашу организацию необходимо оформить «Договор на оказание услуг» между Федеральным государственным бюджетным учреждением науки Институтом биологии Уфимского научного центра РАН (далее – Институт) и Вашей организацией. 
Формы «Договора…» и «Акта об оказании услуг» размещены на сайте http://ib.anrb.ru/EcoBioTech2013/ecobiotech2013.htm.

При наличии соавторов публикации п. 1.2. «Договора…» оформляется на участника, первого в списке соавторов. При публикации нескольких статей одного/одних автора/соавторов оформляется один договор на все статьи.
При оформлении п. 3.1. «Договора..» необходимо выбрать форму участия (очная 1, очная 2 или заочная) и в соответствии с выбором внести в этот пункт показатели оргвзноса:
Оргвзнос очного участия 1 (включает оплату публикации одной статьи в журнале из Перечня ВАК, независимо от количества соавторов, при необходимости – почтовую рассылку 1 экз журнала, а также информационное сопровождение, папку участника, организационные расходы) составляет: 2400 руб (две тысячи четыреста) рублей, НДС не облагается.
Оргвзнос очного участия 2 (включает публикацию статьи в электронном журнале, информационное сопровождение, папку участника, организационные расходы) составляет: 600 руб (шестьсот) рублей, НДС не облагается. 
Оргвзнос заочного участия (включает оплату публикации одной статьи в журнале из Перечня ВАК, независимо от количества соавторов, при необходимости – почтовую рассылку 1 экз журнала) составляет: 1600 руб (одна тысяча шестьсот) рублей, НДС не облагается. 


На факс Института (347) 235-62-47 нужно отправить заполненный и заверенный c Вашей стороны «Договор…», на основании которого Институтом будет выписан счет на оплату оргвзноса. Заполненный и заверенный Институтом «Договор…» и счет на оплату будут высланы Вам по факсу Вашей организации. 
ВАЖНО: на конференцию необходимо принести (привезти) заполненные и заверенные Вашей организацией оригиналы «Договора…» и «Акта об оказании услуг». По окончании конференции Вы получите заверенные Институтом оригиналы этих документов, а также счет-фактуру. 
